

编者按

2021年底,国家体彩中心开展的“汇聚微公益 启航新征程”优秀公益金项目宣传报道系列活动走进四川成都、泸州等地市,通过一组组详实的数据,一张张幸福的笑脸,集中展示体彩公益金惠及民生、惠及百姓的成就,见证“天府之国”体彩之光。本期通过报道泸州奥林匹克体育公园、叙永县及乐郎村等地百姓的美好生活,展现公益体彩为助力全民健身事业蓬勃发展、为乡村振兴赋能增色所作出的贡献。

见证“天府之国”体彩之光

“汇聚微公益 启航新征程”主题采访活动走进四川

泸州奥林匹克体育公园

体彩公益金助力打造的 24 小时全民健身乐园

泸州奥体公园位于龙马潭区蜀泸大道与龙马大道交汇处城北片区,占地 320 亩,总投资 4.26 亿元。拥有 20000 座位的体育场、3300 座位的体育馆、羽毛球乒乓球馆、网球场及相关配套设施。不仅是泸州重要的标志性景观之一,也是集群众健身、竞赛活动、休闲娱乐、文化交流、教育科研、应急避难为一体的多功能综合性体育中心。

在这其中,少不了体彩公益金的助力。截至 2021 年 12 月,累计共有市级彩票公益金 2500 万元以及中央省级资金支持的 1000 万元用于场馆环境改善、青少年培训、赛事活动、维修维护、能耗支出等工作,为全民健身事业的蓬勃发展提供了有力保障。

“低免”开放的健身场地

对于住在周边的 30 余万泸州市民来说,泸州奥体公园更像是一座全方位的健身乐园。优美的环境、完备的设施和低廉的价格,吸引了不少健身爱好者前来。

每逢周末,乒乓球、羽毛球等这些热门运动项目更是“一场难求”。

据了解,泸州奥体公园的体育场馆全部施行免费或低收费开放,每天早晨 8—10 点是固定的免费时间段,其余的时间段按照不同价格收费,最贵的是晚上的黄金时间。但即便如此,收费时段的价格也比平均市场价低 30—50%。

泸州市体育场馆中心主任胡伦表示,考虑到部分市民的消费能力,这样的低免开放措施,可以惠及不同年龄、不同收入的人群,便于更多市民参与到健身运动中。同时,除了室内场馆有正常的开闭馆时间,这里的广场部分 24 小时全天候开放,方便市民们随时锻炼。据不完全统计,自 2014 年以来,泸州奥体公园各体育场馆向群众免费低收费开放体育锻炼超过 500 万人次,每天平均有 5000 余人次前来健身。

沉浸式感受的奥运文化

除了体育场馆之外,泸州奥



泸州奥体公园网球场

体公园里还有许多精心设计的体育元素,可以让市民们沉浸式地感受奥运文化。

比如园区内根据中国的传统“金木水火土”的五行主题,打造出了 5 个独具特色的广场。其中,“金”主题的广场,主要突出泸州当地的运动健儿、荣获 5 枚奥运金牌的邹凯,根据邹凯本人原貌打造的铜像,几乎重现了他在结束体操动作后稳稳的落地姿态,给人一种积极、奋进的动力。在“火”主题的广场上,通过一个 20.08 米的祥云火炬,串联起了从奥运火种采集到火炬传递的全过程……

而在园区内,还散落着 16 个

中外知名运动员“球衣”造型的座椅,姚明、邓亚萍、李宁、乔丹,每一处都详细记录着他们运动生涯的辉煌。

全方位助力体育事业发展

自建成以来,泸州奥体中心不仅有效地解决了泸州市民健身需求与场馆不足的矛盾,而且还可以承办全国性的体育赛事,进一步促进了泸州市体育事业的发展。

胡伦介绍,近年来,这里累计开展网球、篮球、乒乓球、羽毛球、田径等项目青少年业余训练 12000 人次,向上输送梯队人才 115 人次,大大助力了青少年体

育技能得到普及和提高。

此外,还先后为泸州市 80 余个机关企事业单位、体育俱乐部、社会组织提供赛事活动保障和后勤服务 600 余次,活动 800 余场。全力开展 ITF 国际网球公开赛、CCTV 国际拳王争霸赛、全国老年人乒乓球比赛、四川省第三届全民健身运动会网球比赛、泸州市第八届运动会等重大赛事和品牌活动。

同时,为了避免出现体育设施闲置的情况,这里还能满足西南医科大学城北校区学生日常体育教学活动的需要,教学的时间段避开了市民运动的高峰期,有效地提高了场馆利用率。

在践行公益的道路上,体彩公益金始终是一股温暖的力量。根据《四川省体育局关于 2020 年度四川省体育彩票公益金筹集使用情况的公告》中显示,2020 年四川体彩共筹集体育彩票公益金 19.97 亿元。四川省各级体育行政部门在分配的体育彩票公益金中共安排支出 7.5 亿元,其中,用于群众体育支出 4.32 亿元,占总数的 57.6%,援建与维护公共体育场地、设施和捐赠体育健身器材 2.26 亿元。(关言)

赋能乡村振兴

公益体彩绘就幸福生活新图景

川南门户展新颜,乡村振兴看叙永!从南面赤水河谷的水潦彝族乡海涯村,到县城北大门的江门镇古寨社区,从丹山之巅到永宁河畔……素有“鸡鸣三省”的四川省泸州市叙永县,自 2020 年 2 月 8 日退出贫困县名单后,顺利接过脱贫攻坚接力棒,踏上乡村振兴新征程。

革命老区拓宽发展路径

2007 年至 2020 年,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金共投入 157.35 亿元用于扶贫事业。“十三五”期间,财政部累计安排中央专项彩票公益金 100 亿元,按照每县 2000 万元的补助标准,实现对 397 个贫困革命老区县的全覆盖。

叙永老区,一片红色沃土。从 1984 年被确定为全省重点扶持县、1994 年被确定为国家“八七”扶贫攻坚贫困县,到 2002 年、2011 年先后被确定为国家扶贫开发工作重点县,列入全省 13 个乌蒙山集中连片特困地区。35 年来,叙永县干部群众接续奋斗,至 2020 年成功脱贫摘帽。

如今,叙永县步履不停,积极推进乡村振兴,在绿色发展、乡村环境、统筹协调、公共服务、乡风文明等多个领域有力有序推进各项工作,这其中,离不开体彩公益

金的支持!

目前,2021 年项目资金 20 亿元已全部下达至省级,共涉及全国 28 个有革命老区的省、自治区、直辖市,计划支持开展 40 个欠发达革命老区乡村振兴示范区建设。

健身广场增添乡村色彩

“以前这里是一座小山,现在不仅有了健身广场,还有崭新的健身器材,我们锻炼方便多了!”在叙永县乐郎村体育广场上,村民李女士说。

乐郎村健身广场面积虽然不大,但篮球架、乒乓球台、健身器材路径等应有尽有。2007 年到 2021 年,四川省体育局投入 300 万元体彩公益金,助力 212 个行政村全部实施“农民体育健身工程”,覆盖率达 100%,此外,补助“农民体育健身工程”场地建设经费 133 个,实施项目资金 344 万元。

“农民体育健身工程”的实施,有效缓解了叙永县农村体育健身设施缺失的情况,大幅度减小了城乡体育设施的差距,为广大群众提供就近、方便的体育公共服务,创造更好的健身环境、带来更高的幸福指数。

在体彩公益金的支持下,2016 年,四川省共建成村级和乡



乐郎村健身广场

镇级“农民体育健身工程”2000 个、社区多功能运动场 69 个、健身步道 500 公里、全民健身活动中心 2 个。

赛事活动丰富村民生活

叙永县体育传统文化底蕴深厚,群众性体育活动十分活跃,村民们在自己家门口举办比赛活动,或者走出村里参加比赛,都为农闲生活带来更多丰富多彩的收获。

在体彩公益金的支持下,叙永县连续多年组织开展迎春系列活动和“8.8”全民健身日系列活动、节假日活动等。目前,县级单项体育协会 10 个,各级各类群众体育活动组织 95 个,社会体育指

导员 850 名,全年开展各类全民健身活动 30 余次,参与活动和比赛人次上万人,不断丰富广大群众文体生活,营造全县浓郁的体育健身氛围,促进叙永县精神文明建设。

据了解,叙永县群众体育活动的开展得到了国家、省、市体育行政部门的充分肯定。2014 年 8 月被四川省体育局评为 2010—2014 年度四川省群众体育先进单位。2017 年,叙永县文化体育新闻出版广电局被国家体育总局评为 2013—2016 年度全国群众体育先进单位。

教育助学点亮孩童希望

乡村振兴离不开教育赋能。

中国体育彩票一直在教育助学上不遗余力,发挥体彩助教力量!

12 月 9 日,四川体彩泸州分中心赴叙永县开展“公益图书捐赠”活动,为叙永县第二中学和第三中学的孩子们送去包括红色文学、经典名著、自然科学、百科全书、中外名著等 1500 余册各类书籍。这也是泸州体彩今年第 3 次走进校园,为教育振兴赋能。

乡村振兴战略是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务。中国体育彩票将始终围绕建设“负责任、可信赖、高质量发展的”国家公益彩票,不断为乡村振兴蓄势赋能,谱写新时代乡村振兴新篇章。

(关言)